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1.0. Wstęp 
 
 1.1. Przedmiot ST 
 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót dotyczących budowy instalacji wod-kan, instalacji c.w.u. 
 
 1.2. Zakres stosowania ST 
 
 Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
 1.3. Zakres robót obj ętych ST 
 
 Roboty których dotyczy Specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności umoŜliwiające i 
mające na celu budowę instalacji wod-kan c.w., c.o. zgodnie z punktem 1.1. 
 Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem n/w robót: 

- instalacji wody zimnej i ciepłej 
- instalacji kanalizacji sanitarnej 

 
 1.4. Określenia podstawowe 
 

- instalacja wody zimnej i ciepłej – instalacja zasilająca w wodę zimną i 
- instalacja kanalizacji sanitarnej - instalacja odprowadzająca ścieki bytowo- 

sanitarne 
 
 1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w „Wymagania ogólne” 
 
 
2.0. Materiały 
 
 Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami 
Dokumentacji Projektowej i ST. Materiały uŜyte do budowy powinny spełniać warunki 
określone w odpowiednich normach przedmiotowych, w przypadku braku normy - 
aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie jednostki certyfikacyjne powinny 
odpowiadać warunkom technicznym wytwórni. Zakres aprobat posiadanych przez 
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stosowane materiały musi odpowiadać wymaganiom dla poszczególnych rodzajów 
materiałów instalacyjnych. W szczególności rury mające kontakt z wodą pitną powinny 
odpowiadać wymaganiom PZH. Wszystkie stosowane materiały instalacyjne muszą 
posiadać znak dopuszczeniowy „B” oraz odpowiadać poniŜszym normom: 

- przewody kanalizacyjne wewnętrzne powinny spełniać wymagania zawarte w PN-
92/B-10735, 

- przewody wodociągowe wewnętrzne powinny spełniać wymagania zawarte w PN-
81/B-10700/02 

- armatura wodociągowa powinna spełniać wymagania zawarte wPN-76/H-75001 
- urządzenia do przygotowania ciepłej wody (podgrzewacze) powinny spełniać 

wymagania PN-71/B-10420 
- wyroby sanitarne porcelanowe powinny być zgodne z PN-78/B-12630 
- urządzenia spłukujące powinny być zgodne z PN-77/B-75700 

 
 2.1 Składowanie 
 
 Magazynowane rury z tworzyw sztucznych- w szczególności z PVC i PE powinny 
być zabezpieczone przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych i opadami 
atmosferycznymi. Temperatura w miejscu składowania nie moŜe przekroczyć 40o C. W 
przypadku dłuŜszego składowania rur powinny one zostać umieszczone w 
pomieszczeniach zamkniętych lub w miejscach zadaszonych. Rur nie wolno nakrywać w 
sposób szczelny, uniemoŜliwiający swobodne przewietrzanie. Składowanie powinno 
odbywać się na równym podłoŜu na podkładach i przekładkach drewnianych, w stosach o 
maksymalnej wysokości 1,20 m. Kształtki, złączki i inne materiały małogabarytowe 
powinny być składowane w sposób uporządkowany, zapewniający zachowanie jakości i 
przydatności do dalszego zastosowania. 
 
 2.2 Odbiór materiałów na budowie 
 
 Materiały naleŜy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami 
gwarancyjnymi, protokołami odbioru technicznego oraz atestem zgodności z normą. 
Dostarczone na miejsce budowy materiały naleŜy sprawdzić pod względem kompletności i 
zgodności z danymi producenta oraz przeprowadzić ich oględziny. W razie stwierdzenia 
wad lub powstania wątpliwości co do ich jakości naleŜy przed wbudowaniem poddać je 
badaniom określonym przez kierownika. 
 
 
3.0. Sprzęt 
 
 Sprzęt uŜywany do wykonania zadania nie powinien mieć niekorzystnego wpływu 
na jakość wykonywanych robót. Sprzęt przeznaczony do wykonania robót ma być stale 
utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do pracy. Musi on odpowiadać 
wymaganiom ochrony środowiska i przepisom szczegółowym dotyczącym jego 
uŜytkowania. Wybrany sprzęt po akceptacji InŜyniera nie moŜe być zmieniany bez jego 
zgody. 
 
 
4.0. Transport 
 
 Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które 
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pozwolą uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewoŜonych materiałów. Ilość uŜywanych 
środków transportu musi zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i wskazaniach InŜyniera w terminie 
przewidzianym umową. Wykonawca będzie usuwać na swój koszt wszelkie 
zanieczyszczenia spowodowane w wyniku ruchu jego pojazdów na drogach publicznych 
oraz w rejonie dojazdu do terenu budowy. 
 
 4.1 Rury 
 
 Rury muszą być transportowane samochodami o odpowiedniej wysokości burt oraz 
zabezpieczone pasami. Z uwagi na specyficzne właściwości mechaniczne i fizyczne rur 
PVC i PE naleŜy przy ich transporcie zachować następujące wymagania dodatkowe: 

- przewóz powinien odbywać się w przedziale temperatur powietrza zewnętrznego od 
-5o C do +30o C, przy czym powinna być zachowana szczególna ostroŜność przy 
temperaturach ujemnych i bliskich zera ze względu na podwyŜszoną kruchość 
tworzywa 

- wysokość transportowanego przez samochód ładunku nie powinna przekraczać 1 
m 

- rury powinny być zabezpieczone przed występującymi w czasie transportu 
zarysowaniami przez połoŜenie tektury falistej 

 
 
5.0. Wykonanie robót 
 
 5.1 Wymagania ogólne 
 
 Wykonawca przedstawi InŜynierowi do akceptacji projekt organizacji robót i 
harmonogram ich prowadzenia uwzględniający wszystkie warunki, w jakich roboty będą 
wykonywane. 
 
 5.2.1 Wewnętrzne instalacje wodoci ągowe w budynkach 
 
 Wewnętrzne instalacje wodociągowe zostaną wykonane z rur stalowych 
ocynkowanych (ciągi główne) łączonych na gwint. Doprowadzenie wody zimnej i ciepłej 
wody uŜytkowej wykonać zgodnie z projektem technicznym do wszystkich wymagających 
tego urządzeń. Zastosowane rury, kształtki i elementy pomocnicze muszą posiadać 
dopuszczenie do stosowania na rynku krajowym oraz dopuszczenie do uŜycia dla wody 
pitnej (atest PZH). Urządzenia stosowane do wykonywania połączeń i urządzenia 
pomocnicze muszą posiadać znak bezpieczeństwa B, dopuszczający do stosowania na 
rynku krajowym. Typ stosowanych urządzeń do wykonywania połączeń oraz urządzeń 
pomocniczych musi być zgodny z zaleceniami producenta rur i kształtek. Instalację 
wodociągową w zakresie wody zimnej, ciepłej wody uŜytkowej i cyrkulacji wykonać 
zgodnie z obowiązującymi Polskimi Normami: PN-76/H-75001, PN-81/B-10700/02, oraz 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru wewnętrznych instalacji sanitarnych”, 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”, 
instrukcjami producentów rur. Roboty podlegające zakryciu muszą zostać odebrane w 
stanie odkrytym. Oględziny, płukanie, dezynfekcję i próby ciśnieniowe instalacji 
wodociągowej przeprowadzić naleŜy w obecności InŜyniera i ich poprawność oraz odbiór 
potwierdzić pisemnie. UŜyte urządzenia pomiarowe (wodomierze) muszą być 
legalizowane i posiadać atest do stosowania na rynku krajowym. UŜyte urządzenia do 
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przygotowania ciepłej wody uŜytkowej- podgrzewacze pojemnościowe, podgrzewacze 
pojemnościowe i przepływowe zasilane z sieci elektrycznej - muszą posiadać 
dopuszczenie do stosowania na rynku krajowym oraz inne niezbędne atesty. 
Zabezpieczenie w/w urządzeń wykonać zgodnie z PN-71/B10420, instrukcją producenta i 
ewentualnymi wymaganiami szczegółowymi (w razie koniecznościwymaganiami Dozoru 
Technicznego). UŜyta do wykonania instalacji armatura zwrotna, zaporowa i 
zabezpieczająca musi mieć dopuszczenie do stosowania na rynku krajowym i atesty 
dopuszczające do kontaktu z wodą pitną, jak równieŜ wszelkie inne atesty szczegółowe. 
W przypadku armatury zabezpieczającej konieczny jest atest UDT. 
 
 Prowadzenie rur 
 
 Przewody rozprowadzające zimną wodę prowadzone będą równolegle do 
przewodów ciepłej wody. Przewody naleŜy prowadzić ze spadkiem przeciwnym do 
przepływu wody, co umoŜliwi prawidłowe odpowietrzenie instalacji, a w razie potrzeby jej 
odwodnienie. Przewody naleŜy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą 
uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy 
i trwały montaŜ instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie 
rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika naleŜy stosować podkładki 
elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów poziomych 
powinna zapewnić swobodne przesuwanie się rur. Podejścia wody zimnej powinny być 
dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody. Przewody naleŜy mocować do ścian 
za pomocą uchwytów zgodnie z BN-76/8860-01/01 przyjmując maksymalny rozstaw 
uchwytów odpowiednio co 1,5 m. Dla przewodów pionowych uchwyty rozmieszcza się co 
2,5 m. Bruzdy powinny być zamknięte (otynkowane) po próbach. Przejścia przez ściany i 
stropy naleŜy wykonać w rurach ochronnych stalowych. Rury stalowe ochronne winny być 
dłuŜsze co najmniej 2 cm niŜ grubość ściany czy stropu. Wolną przestrzeń naleŜy wypełnić 
materiałem utrzymującym stały stan plastyczny. 
 
 Izolacja przewodów 
 
 Przewody zaprojektowanej instalacji wodociągowej powinny być wraz z kształtkami 
zaizolowane na całej trasie ich prowadzenia. Rurociągi izolować cieplnie zgodnie z PN-
85/B-02421. Minimalna grubość cieplnej izolacji przewodów wody zimnej powinna wynosić 
9 mm. Do izolowania przewodów stosować otuliny z pianki polietylenowej. MontaŜ izolacji 
cieplnej rozpoczynać naleŜy po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób 
szczelności oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyŜszych robót protokołem 
odbioru. 
 
 Próby szczelności 
 
 Próbę szczelności naleŜy przeprowadzać zgodnie z wymaganiami zawartymi w 
"Warunkach technicznych wykonania i odbioru ..." oraz z PN-8 l/B-10700.00. Próbę 
szczelności naleŜy przeprowadzać przed zakryciem instalacji w całości. Przed próbą 
naleŜy napełnić instalację wodą oraz dokładnie odpowietrzyć. Wymagane ciśnienie próbne 
podczas przeprowadzania badań szczelności instalacji wynosi l,5x ciśnienia roboczego, 
lecz nie mniej niŜ 0,9 MPa. Instalację uwaŜa się za szczelną jeŜeli manometr w ciągu 20 
min nie wykazuje spadku ciśnienia. 
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 5.2.2. Instalacja ciepłej wody u Ŝytkowej 
 
 Ciepła woda uŜytkowa przygotowana będzie w elektrycznym przepływowym 
podgrzewaczu wody zlokalizowanym na ścianie. Prowadzenie przewodów jak wody zimnej 
 
 Izolacja przewodów 
 
 Przewody zaprojektowanej instalacji wodociągowej powinny być wraz z kształtkami 
zaizolowane na całej trasie ich prowadzenia. Rurociągi izolować cieplnie zgodnie z PN-
85/B-02421. Minimalna grubość cieplnej izolacji przewodów wody ciepłej powinna wynosić 
13 mm. Do izolowania przewodów stosować otuliny z pianki polietylenowej. MontaŜ izolacji 
cieplnej rozpoczynać naleŜy po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób 
szczelności oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyŜszych robót protokołem 
odbioru. 
 
 Próby szczelności 
 
 Próbę szczelności naleŜy przeprowadzać przed zakryciem instalacji w całości. 
Przed próbą naleŜy napełnić instalację wodą oraz dokładnie odpowietrzyć. Wymagane 
ciśnienie próbne podczas przeprowadzania badań szczelności instalacji wynosi l,5x 
ciśnienia roboczego, lecz nie mniej niŜ 0,9 MPa. Instalacje uwaŜa się za szczelną jeŜeli 
manometr w ciągu 20 min nie wykazuje spadku ciśnienia. Badanie instalacji ciepłej wody 
naleŜy wykonać dwukrotnie raz napełniając instalacje zimną wodą, drugi raz wodą o temp 
55ºC. Po próbach ciśnieniowych naleŜy przeprowadzić regulacje instalacje ciepłej wody w 
poszczególnych obiegach. Przed przystąpieniem do czynności regulacyjnych naleŜy 
kilkakrotnie przepłukać instalacje czystą wodą (najlepiej wodą pitną). 
 
 Armatura 
 
 W projekcie instalacji wodociągowej przyjęto armaturę czerpalną produkcji krajowej. 
Zamontować baterie umywalkowe stojące 1-uchwytowe. Połączenia od podejść wody do 
baterii umywalkowych, spłuczki ustępowej oraz podgrzewacza ciepłej wody naleŜy 
wykonać elastycznymi przewodami metalowymi z końcówkami gwintowanymi. Na 
podejściach naleŜy zamontować odcinające zawory kulowe kątowe. Oś armatury 
czerpalnej powinna być ustawiona na osi symetrii przyboru. 
 
 5.3. Wewnętrzne instalacje kanalizacji sanitarnej w budynkach  wraz z  
przykanalikami 
 
 Wewnętrzne instalacje kanalizacji sanitarnej zostaną wykonane z rur i kształtek z 
tworzywa sztucznego- PCW łączonych na kielichy i uszczelki gumowe. Odprowadzenie 
ścieków bytowo - gospodarczych wykonać zgodnie z projektem technicznym od 
wszystkich wymagających tego urządzeń. Zastosowane rury, kształtki i elementy 
pomocnicze muszą posiadać dopuszczenie do stosowania na rynku krajowym. Instalację 
kanalizacji sanitarnej wykonać zgodnie z PN –84/B –10735, „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru wewnętrznych instalacji sanitarnych”, „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”, instrukcjami producentów rur. W 
szczególności naleŜy zwrócić uwagę na zapewnienie właściwej wentylacji pionów 
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kanalizacyjnych. Roboty podlegające zakryciu muszą zostać odebrane w stanie odkrytym.  
 
 Oględziny i próby 
 
 Odbiorcze instalacji kanalizacji sanitarnej przeprowadzić naleŜy w obecności 
InŜyniera i ich poprawność oraz odbiór potwierdzić pisemnie. UŜyte do wykonania 
instalacji przybory sanitarne i urządzenia muszą posiadać dopuszczenie do stosowania na 
rynku krajowym oraz inne niezbędne atesty, oraz odpowiadać PN-78/B-12630 i PN-77/B-
75700. 
 W zakresie przyborów dotyczy to całości uŜytej ceramiki sanitarnej, w zakresie 
urządzeń dodatkowych- wpustów podłogowych. Podejście kanalizacyjne od przyborów 
sanitarnych naleŜy wykonać ze spadkiem nie mniejszym niŜ 5%. Całość instalacji 
kanalizacji sanitarnej wykonać naleŜy z rur i kształtek PCV o połączeniach kielichowych. 
Połączenia kielichowe rur z PCV naleŜy wykonywać przy uŜyciu pierścienia gumowego 
średnicy dostosowanej do zewnętrznej średnicy rury. Bosy koniec rury, sfazowany pod 
kątem 15-20°, nale Ŝy wsunąć do kielicha przy uŜyciu pasty poślizgowej. Minimalne 
średnice poziomych przewodów kanalizacyjnych powinny wynosić: 110 mm - od 
pojedynczych misek ustępowych 160 mm - od 2 i więcej misek ustępowych oraz przy kilku 
przewodach razem połączonych, 
 Minimalne średnice pionowych przewodów spustowych i ich podejść do przyborów 
sanitarnych powinny wynosić: 

- 50 mm od pojedynczego zlewu, umywalki, zlewozmywaka, wanny, 
- 75 mm od kilku zlewów, umywalek, zlewozmywaków, wanien, pisuarów, 110 mm od 

pojedynczej lub kilku misek ustępowych 
 Maksymalny rozstaw uchwytów dla przewodów poziomych wynoszą dla rur o 
średnicy 50-110 mm – 1,0 m, natomiast dla rur powyŜej 110 mm – 1,25 mm. 
 Wysokość montaŜu przyborów sanitarnych powinna być zgodna z wymogami 
producenta oraz normą PN-81/B-10700.01 i wynosić: dla umywalek od 0,75-0,80 m, licząc 
od górnej przedniej krawędzi do poziomu posadzki. Usytuowanie przyborów sanitarnych 
zapewnia zachowanie wymaganych, normatywnych powierzchni uŜytkowych przed tymi 
przyborami, odległości od ścian oraz między przyborami określa norma PN-88/B-01058. 
 Przejście przewodów odpływowych przez ścianę naleŜy wykonać jako przejście 
szczelne. W miejscu przejść rurociągów przez przegrody budowlane powinny być 
osadzone rury ochronne, przy czym w miejscach tych nie moŜe być połączeń rur. Rury 
ochronne stalowe bez szwu zabezpieczyć antykorozyjnie. Długość rury poza obrys 
zewnętrzny elementu konstrukcyjnego ma wynosić min. 2cm. Przejścia wypełnić pianką 
uszczelniającą. Miejsca pozyskania elementów kanalizacji przewidzianych do realizacji 
zadania muszą uzyskać akceptację inŜyniera (kierownika) budowy. 
 
 Składowanie: 
 
 Rury kanalizacyjne i elementy kubaturowe moŜna składować na przestrzeni 
otwartej w pozycji leŜącej spełniając wymagania norm odnośnie pozycji składowania, 
zabezpieczyć przed nadmiernym działaniem promieni UV poprzez przykrycie lub 
składować pod dachem 
 
 
 
 
6.0. Kontrola jako ści robót 
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 Kontrola jakości robót dla wszystkich robót polega na sprawdzeniu: 

- uŜycia właściwych materiałów i urządzeń 
- prawidłowości wykonanych połączeń 
- jakości zastosowanych materiałów uszczelniających 
- wielkości spadków przewodów 
- odległości przewodów względem siebie i przegród budowlanych 
- prawidłowości wykonania odpowietrzeń 
- prawidłowości ustawienia wydłuŜek, armatury i przyborów sanitarnych 
- prawidłowości przeprowadzenia wstępnej regulacji 
- jakości wykonania izolacji antykorozyjnej i cieplnej 
- zgodności wykonania z dokumentacją techniczną 

 
 
7.0. Obmiar robót 
 
 Jednostki obmiaru robót: m2 (metr kwadratowy) – wykonanych i odebranych robót 
antykorozyjnych malowania, izolacji termicznych, wentylacji, odprowadzenia spalin. m – 
(metr) wykonanej i odebranej instalacji szt – (sztuk) –wpustów ściekowych, armatury etc 
 
 
8.0. Odbiór robót 
 
 Odbioru robót naleŜy dokonać zgodnie z wytycznymi producentów urządzeń i 
systemu DTR urządzeń. Odbiór pogwarancyjny powinien być dokonany po rocznej 
eksploatacji. 
 
 
9.0. Podstawa płatno ści 
 
 Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 
 
 Instalacje wodociągowe: 

- roboty przygotowawcze 
- zakup i dostawę materiałów 
- wykonanie instalacji wodociągowych wewnętrznych 
- montaŜ armatury 
- wykonanie prób szczelności instalacji wodociągowej 
- wykonanie pomiarów i testów 

 
 Kanalizacja sanitarna: 

- roboty przygotowawcze 
- zakup i dostawę materiałów 
- wykonania wewnętrznej instalacji kanalizacyjnej wraz z montaŜem armatury i 

przyborów sanitarnych 
- wykonanie prób szczelności 
- wykonanie pomiarów i testów 

 
 
10.0. Przepisy zwi ązane 
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10.1. Normy 
 

1. BN-83/8836-02 - Roboty ziemne, wykopy otwarte pod przewody wod.-kan, 
2. PN-92/B-10735 - Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze 
3. Pn-81/B–10700/00 – Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. 
4. PN-79/H-74244 – Rury stalowe ze szwem przewodowe. 
5. PN-74/H-74200 - Rury stalowe ze szwem gwintowane. 
6. PN-76/H-74392 - Łączniki z Ŝeliwa ciągliwego. 
7. PN–76/M-75001 - Armatura sieci domowych. Wymagania i badania 
8. PN–81/B-10700/01 - Wymagania i badania przy odbiorze. Instalacje wewnętrzne 

kanalizacyjne. 
9. PN 81/B-10700/02 - Wymagania i badania przy odbiorze. Przewody wody zimnej i 

ciepłej z rur stalowych ocynkowanych. 
10. PN-71/B-10420 – Urządzenia ciepłej wody w budynkach. Wymagania i badania 

techniczne przy odbiorze. 
11. PN-84/B-10735 - Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. 
12. PN-78/B-12630 - Wyroby sanitarne porcelanowe. wymagania i badania przy 

odbiorze. 
13. PN-77/B-75700 - Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. 
14. PN-85/M-75178 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i 

badania. 
15. PN-92/M-74101 - Armatura przemysłowa. Ogólne wymagania i badania. 

Urządzenia ciśnieniowe. Wymagania ogólne. DT-UC-90/WO Wydawnictwo 
Prawnicze, Warszawa 1991. 

 


